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УДК 378.4                    Сушенцева М. Є.* 
ВИМОГИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ 

 
У статті здійснено теоретичний аналіз  педагогічної проблеми організації підвищення 

кваліфікації фахівців в індустрії подорожей, туризму й туристичної діяльності для 
міжнародних туристичних організацій різного рівня. Установлено, що сьогодні спостерігається 
вплив західних стандартів професійної туристичної освіти на підвищення кваліфікації фахівців 
туристичного бізнесу в нових соціально-економічних умовах на формування вимог 
до професійної підготовки фахівців підприємств, що працюють у галузі туристичної 
діяльності. Водночас результати теоретичних досліджень проблеми підвищення кваліфікації 
сприяють виявленню ефективних організаційно-педагогічних механізмів організації підвищення 
кваліфікації  фахівців на базі підприємств туристичної індустрії. Доведено, що означена 
теоретична база може слугувати підґрунтям для розробки педагогічної моделі організації 
підвищення кваліфікації фахівців у процесі взаємодії західних туристичних шкіл і підприємств 
туристичного бізнесу. Очевидно, що необхідність здобуття освіти для досягнення професійної 
кар’єри й особистісного успіху підвищують її соціальну значимість і престиж у сучасному 
світовому соціально-економічному просторі. Установлюючи високі стандарти якості 
пропонованих послуг, світова індустрія туризму і подорожей стимулює персонал домагатися 
успіху. Тенденції розвитку та статистичні дані дозволяють із упевненістю стверджувати, 
що сучасний туристський бізнес має практично необмежені можливості для професійної 
реалізації та успішної кар’єри людей, задіяних у ньому. Це виражається бажанням отримати 
солідну й престижну освіту, яка одночасно виступає як нагальна необхідність, а додаткові 
освітні програми співпраці з туристичними комплексами дають слухачам шанс отримати 
одночасно більш високооплачувану роботу й виробничий досвід для продовження професійного 
зростання. 

Ключові слова: туризм, туристична індустрія, туристичний бізнес, фахівець, 
туристична освіта, якість, підвищення кваліфікації. 

 
Розвиток туристичного бізнесу та науково-технічний прогрес вносять якісні зміни 

в процес підготовки, кваліфікованих фахівців у галузі туристичної діяльності. При цьому 
розвиток міжнародних зв’язків інфраструктури туристичної індустрії, підвищення 
ступеня її інформатизації призводять до постійної зміни змісту професійної праці, що 
викликає необхідність безперервного вдосконалення системи підвищення кваліфікації 
в галузі туристичної діяльності. Гарантією розвитку підприємства туризму, з одного боку, 
є соціальна захищеність фахівця, а з іншого – надання якісних послуг. 

Проблема туристичного бізнесу та підвищення кваліфікації є предметом 
психолого-педагогічних досліджень як зарубіжних (D. Arrey, A. Frontisis, T. Baum, 
D. Choy), так і вітчизняних (А. Близнюк, Н. Бондар, Н. Каніщева, А. Федорченко) 
науковців. 

Зокрема, на думку Н. Каніщевої, система управління сферою туризму та курортів 
не повною мірою відповідає сучасним вимогам щодо її динамічного розвитку. Зростання 
масштабів і складності завдань сучасного етапу розвитку туристичної індустрії потребує 
прискореного формування та оновлення управлінських кадрів, насамперед, їхнього 
керівного складу. Вимоги, що постають перед фахівцями туристичної галузі, дедалі 
ускладнюються [3]. Водночас сучасний фахівець із туризму, як стверджує О. Баб’юк, має 
здійснювати англомовне усне спілкування в типових ситуаціях професійного життя; 
висловлюватися в ситуації професійного спілкування спонтанно й досить швидко 
на основі підготовленого тексту; спонтанно розвивати окремі положення в середньому 
темпі; точно й детально описувати місце, хід подій тощо [1]. Збільшується рівень їхньої 
відповідальності та професійної майстерності, необхідних для виконання покладених 
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н них завдань щодо підвищення ефективності діяльності з надання якісних послуг 
населенню.  

Метою статті є висвітлення вимог до професійної підготовки фахівців туристичного 
бізнесу та здійснення аналізу міжнародного досвіду з підготовки фахівців туристичного 
бізнесу. 

Уважаємо за необхідне звернутися до історичного, компаративного та дидактичного 
аналізу підвищення кваліфікації слухачів на базі західних туристичних шкіл. Розглянемо 
теоретичні основи педагогічної проблеми організації підвищення кваліфікації фахівців 
в індустрії подорожей туризму і туристичної діяльності для туристичних організацій 
різного рівня (всесвітніх, міжнародних, національних, регіональних та місцевих). 
Наприклад, Всесвітня туристична організація (ВТО) виступає як провідна організація 
в галузі туризму в усьому світі (її членами є 138 країн). Всесвітня рада з туризму 
та подорожей (WTTC – The World Travel and Tourism Council) є форумом керівників 
вищої ланки всіх видів підприємств подорожей і туризму, що займаються розміщенням, 
обслуговуванням і харчуванням, круїзами, розвагами й відпочинком, транспортним 
обслуговуванням та іншими питаннями, пов’язаними з туристичною галуззю [4]. 

Головна мета Всесвітньої ради – сприяти усвідомленню урядами економічного 
значення туризму як основного джерела матеріальних благ і робочих місць у світі. 

Як свідчить теоретичний аналіз науково-педагогічної літератури, сьогодні 
спостерігається вплив західних стандартів професійної туристичної освіти на підвищення 
кваліфікації фахівців туристичного бізнесу в нових соціально-економічних умовах 
на формування вимог до професійної підготовки фахівців підприємств, що працюють 
у галузі туристичної діяльності. Водночас результати теоретичних досліджень проблеми 
підвищення кваліфікації сприяють виявленню ефективних організаційно-педагогічних 
механізмів організації підвищення кваліфікації фахівців на базі підприємств туристичної 
індустрії. Закладається теоретична база для розробки педагогічної моделі організації 
підвищення кваліфікації фахівців у процесі взаємодії західних туристичних шкіл 
і підприємств туристичного бізнесу. Очевидно, що соціально-економічний фактор надає 
істотний вплив на процес розвитку професійної туристичної школи в реальних умовах, 
розвиток інфраструктури в туристичній сфері, а підвищення рівня її інформатизації 
призводить до зміни змісту професійної праці, що викликає необхідність удосконалення 
системи підвищення кваліфікації в цій галузі.  

Економічний розвиток країни, науково-технічний прогрес вносять якісні зміни 
в процес підвищення кваліфікації менеджерів у галузі туристичної діяльності. В умовах 
ринкових відносин важливо підвищувати їхню конкурентоздатність на ринку праці, яка 
забезпечується професійною туристичною мобільністю менеджерів, що базується 
на високому рівні якості навченості й сформований професійно значущих якостей, 
постійному підвищенні кваліфікації. На наш погляд, особливо важливо говорити про 
сформованості професійно-особистісних якостей, що виявляються в організації праці 
й культурі, самостійності, відповідальності, дотриманні суворої технологічної дисципліни 
в роботі [5]. 

Сучасні реформи вищої освіти в країнах Європи проходять в умовах реалізації 
Болонської декларації, ухваленої 19 червня 1999 року на нараді 29 міністрів освіти 
європейських країн. Міністрами ухвалено рішення про початок процесу, що веде 
до повної сумісності та порівняності систем вищої освіти в Європі. Болонська декларація 
стала програмним міжнародним документом галузі освіти на тривалу перспективу. 
Важливо, що в якості головних цілей позначені загальноєвропейський ринок трудових 
ресурсів, підвищення конкурентоспроможності європейської вищої освіти. Уводиться 
поняття Європейського простору вищої освіти. 

Якість підвищення кваліфікації є однією з найважливіших проблем сучасної 
туристичної освіти. Істотним фактором, що впливає на розробку змісту освіти в рамках 
підвищення кваліфікації туристичної діяльності, є відмінності в загальноосвітній 
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і професійній підготовці слухачів. Якість підвищення кваліфікації – складне 
й багатофакторне поняття. Поняття якості містить у собі сучасність системи підвищення 
кваліфікації, відповідність змісту освіти вимогам розвитку країни та інтересам 
особистості слухачів, ступінь реалізації закладом вищої освіти завдань підвищення 
кваліфікації [6]. 

Основні положення системи національних професійних кваліфікацій відображені 
в змісті професійної діяльності Американського товариства турагентів (ASTA), 
французької групи ACCOR, Великобританії. 

У межах аналізу нами встановлено, що суть нових системних стандартів 
Великобританії (National Vocational qualifications (NVQs) – Національні професійні 
кваліфікації) – набуття необхідних професійних кваліфікацій на реальному робочому 
місці в робочій обстановці [7]. Організації, що проводять кваліфіковане туристичне 
навчання, адаптують навчальні курси під практичні потреби й процедури компаній-
замовників. Усього у Великобританії існує п’ять рівнів національних професійних 
кваліфікацій. Особи, які мають або не мають досвіду роботи в тій чи іншій галузі, можуть 
почати професійну підготовку (перепідготовку) на тому рівні, який збігається з їхньою 
трудовою діяльністю. Курси навчання включають такі дисципліни: оцінка ризику, 
надання першої допомоги, безпека ліфтів, гігієна харчування, мистецтво спілкування 
телефоном та інформаційні технології. 

Національні професійні кваліфікації, ухвалені на території Великобританії 
та Ірландії, надають роботодавцям можливість оцінити рівень професійної 
компетентності Національні професійні кваліфікації включають адміністрування, 
піклування, професійну підготовку та професійний ріст, інформаційні технології, 
обслуговування клієнтів; консультування й допомогу, роздрібну торгівлю й поширення 
друкованої продукції. 

Найбільша професійна туристична асоціація у світі Американська спілка 
туристичних агентів (The American Society of Travel Agents (ASTA) об’єднує понад 
26500 осіб із більш ніж 165 країн. Асоціація здійснює такі види діяльності: забезпечує 
своїх членів найпередовішими освітніми технологіями й надає їм наявні інформаційні 
ресурси; постійно перевіряє туристичну галузь і виявляє нечесних операторів та інших 
службовців, які займаються обдурюванням клієнтів, що завдає шкоди індустрії в цілому; 
бореться за посилення чесного суперництва в галузі, що, безсумнівно, іде на користь 
як професіоналам, так і споживачеві. ASTA має свій суворий Етичний кодекс, якого 
дотримується кожен член організації. Працівники туристичної галузі можуть порівняти 
його з вимогами компанії. Навчання з видачею сертифікатів і дипломів національних 
професійних кваліфікацій проходить у багатьох навчальних закладах, що входять 
до асоціації [2]. 

В Етичному кодексі Американської спілки туристичних агентів визначена основна 
мета: підвищення професіоналізму й збільшення доходів агентів за допомогою 
ефективної пропозиції, освіти й професійної підготовки на основі визначення 
й задоволення потреб і запитів туристів. Крім того, записані такі норми: точна й правдива 
інформація про послуги, що надаються; на письмове прохання члени Спілки надають 
у письмовій формі повні відомості про вартість, обмеження та інші умови будь-якої 
проданої туристичної послуги. Детальна інформація про час, місце, тривалість будь-
якого продажу або презентації, на яку споживач запрошується у зв’язку 
з передбачуваною поїздкою, повинна бути письмово зафіксована до прийняття оплати. 
Члени ASTA зобов’язані негайно реагувати на скарги клієнтів, що стосується часткового 
повернення грошей. Члени спілки не повинні використовувати не за призначенням 
списки клієнтів або конфіденційну інформацію; усі фінансові операції клієнтів 
уважаються конфіденційними й не підлягають розголошенню без згоди клієнта, крім 
випадків, передбачених законом; у разі зіткнення ділових інтересів для членів Спілки 
неприпустимо тиснути на клієнта та наносити шкоду його інтересам. Туристичні агенти 
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відіграють роль радників і консультантів. Вони займаються бухгалтерією, виписують 
квитки, ведуть документацію і звітність, виступають як адміністратори служби прийому 
й фахівці туристичного країнознавства. Для цього роду діяльності потрібні загальні ділові 
навички, уміння продавати, здатність слухати й давати професійні поради, необхідні 
знання географії, міжособистісного спілкування, всесвітньої історії та комп’ютерів. 
Туристичні агенти пропонують індивідуальні тури або супровід, рекомендують додаткові 
екскурсії до місцевих визначних пам’яток, відповідають на запитання про паспортний 
і візовий режим. Туристичні агенти мають уміти користуватися довідниками готелів 
і туроператорів. Працюючи на комп’ютерах, вони володіють найсвіжішою інформацією 
про розклад польотів, тарифи, розцінки на послуги в готелях, оренду машин тощо. Вони 
повинні розумітися в митних правилах, візових вимогах і в стандартах охорони здоров’я, 
і, що дуже важливо, уміти пояснити їх клієнту. 

Професійне підвищення кваліфікації надзвичайно необхідне для успішної кар’єри 
туристичного агента. Члени спілки дотримуються думки, що ті, хто бажає серйозно 
присвятити себе туризму, повинні відвідати кілька шкіл і агентств, щоб остаточно 
вирішити для себе, чи підходять вони для цієї професії. Для тих, хто прагне приєднатися 
до індустрії, існують кілька можливостей підвищення кваліфікації. Колись 
найрозповсюдженішим способом отримання професійної підготовки була безпосередня 
робота в туристичній агенції. Сьогодні основна частина туристичних агентств бажає, щоб 
їхні співробітники отримували більш серйозну, формальну й фундаментальну освіту 
(наприклад, у приватних патентних школах proprietary schools). Денні та вечірні курси 
пропонуються численними туристичними школами, туристичними агентствами 
й іншими організаціями. Професійні школи навчають основним умінням і навичкам 
туристичного агента за 6-18 тижнів. Крім того, найбільші туристичні агентства 
розробляють свої власні програми підвищення кваліфікації. 

Багато коледжів та деякі університети пропонують курси менеджменту туризму 
і подорожей. Коледжі надають післядипломну освіту за дво- і чотиритижневою 
програмою навчання за профілем «туризм і подорожі». До ухвалення остаточного 
рішення необхідно детально вивчити рівень і умови підвищення професійної кваліфікації 
фахівців та освітні можливості конкретного навчального закладу. 

Цікаві результати отримані під час аналізу діяльності міжнародної групи ACCOR, 
яка є європейським лідером і групою всесвітнього масштабу за двома напрямами своєї 
діяльності. Група ACCOR представлена в 140 країнах і має 125000 співробітників. Ділова 
активність групи пов’язана з готелями, діяльністю туристичних агентств, організацією 
харчування туристів, обслуговуванням пасажирських залізничних перевезень, казино 
та ін. 

ACCOR завжди заохочує професійну підготовку й самовираження працівників. 
Різноманіття можливостей для професійного зростання називається «Професійними 
сходами». Щороку група повідомляє своїх працівників про наявність 20000 вакансій 
усередині організації. У групі існує прозорий внутрішній ринок, доступний усім охочим: 
кращі робочі місця й вакансії публікуються на спеціальних плакатах, розміщуються 
у внутрішній комп’ютерній мережі. 

Завдячуючи міжнародному статусу й додатковій діяльності, група ACGOR 
пропонує великий вибір програм підвищення кваліфікації: галузь організації 
обслуговування й харчування; бронювання, технічні та інженерні служби, продаж, 
бухгалтерія, юридичні консультації, пакет-тури, маркетинг, управління людськими 
ресурсами, фінанси та ін. Аналіз показав, що необхідними якостями для персоналу 
ACCGR уважаються здатність бачити й виділяти головне з складних проблем, 
дипломатичність, наполегливість, цілеспрямованість, наполегливість, уміння ухвалити 
правильне рішення, володіння (як мінімум) двома іноземними і рідною мовою на рівні 
щоденного спілкування, диплом бізнесшколи, незалежність і бажання присвятити себе 
туристичній індустрії. 
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Наприклад, університет Калгарі (Канада) пропонує програму підвищення 
кваліфікації «Менеджмент готелів та курортів». Це хороший потенціал для управлінських 
посад туристичної індустрії. Типовими роботодавцями виступають готелі, ресторани, 
курорти, приватні клуби й родинні організації. «Центр підвищення на службі», 
що функціонує на факультеті менеджменту, надає слухачам допомогу в пошуках 
робочого місця після закінчення університету. 

Слухачам пропонують такі управлінські посади: керівник відділу харчування, 
керівник організації бенкетів, менеджер попередніх замовлень, керівник контактних 
служб, менеджер із персоналу й трудових ресурсів, менеджер із продажу тощо. 
До середнього керівного складу належать керівник служби надання номерів, керівник для 
операцій, директор із продажу та маркетингу, директор відділу страв і напоїв, керівник 
клубного залу. Вищий рівень керівництва включає такі посади: головний керівник, 
керівник із регіонального маркетингу, виконуючий обов’язки віце-президента.  

Сьогодні дипломованих фахівців набирають в управлінський апарат круїзних 
лайнерів, тематичних парків, гольф і заміських клубів, казино, ферм здоров’я, яхт-клубів, 
авіакомпаній, на підприємствах туристичного харчування, конгрес-центрів, тобто 
для будь-якого виду діяльності, де увагу зосереджено на людях, на їхньому 
обслуговуванні, на тому, щоб вони відчували себе комфортно. Тож можна говорити про 
те, що нині в міжгалузевому туристичному комплексі, з одного боку, простежується 
зацікавленість у якісному підвищенні кваліфікації для всіх видів туристичної діяльності, 
а з іншого – персонал, задіяний у цьому секторі, прагне підвищити свій професіоналізм. 
Результат цього процесу – створення корпоративних навчальних закладів. 

Таким чином, здійснений теоретичний аналіз проблеми організації підвищення 
кваліфікації фахівців індустрії подорожей, туризму і туристичної діяльності для 
міжнародних туристичних організацій різного рівня дозволяє стверджувати, що сьогодні 
спостерігається вплив західних стандартів професійної туристичної освіти на підвищення 
кваліфікації фахівців туристичного бізнесу в нових соціально-економічних умовах, 
на формування вимог до професійної підготовки фахівців підприємств, що працюють 
у галузі туристичної діяльності. Очевидно, що необхідність здобуття освіти для 
досягнення професійної кар’єри й особистісного успіху підвищують її соціальну 
значимість і престиж у сучасному світовому соціально-економічному просторі. 
Установлюючи високі стандарти якості пропонованих послуг, світова індустрія туризму 
й подорожей стимулює персонал домагатися успіху. Тенденції розвитку та статистичні 
дані дозволяють із упевненістю стверджувати, що сучасний туристичний бізнес має 
практично необмежені можливості для професійної реалізації та успішної кар’єри 
людей, зайнятих у ньому. Це виражається бажанням отримати солідну й престижну 
освіту, яка одночасно є як нагальною необхідністю, а додаткові освітні програми 
співпраці з туристичними комплексами дають слухачам шанс отримати одночасно більш 
високооплачувану роботу й виробничий досвід для продовження професійного 
зростання. 

Перспективи подальших досліджень будуть присвячені обґрунтуванню 
організаційно-педагогічних умов підвищення кваліфікації фахівців туристичної галузі.  
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Sushentseva М. E. 
REQUIREMENTS FOR PROFESSIONAL PREPARATION  

OF PROFESSIONALS OF THE TOURIST BUSINESS 

In the article the theoretical analysis of the pedagogical problem of organization of professional 
development of specialists in the industry of travel, tourism and tourist activity for international tourism 
organizations of different levels was carried out. It is established that today the influence of western 
standards of professional tourism education on the professional development of tourism business 
professionals in the new socio-economic conditions is observed on the formation of requirements for the 
professional training of specialists of enterprises who work in the sphere of tourist activity. At the same 
time, the results of theoretical studies of the problem of professional development promote the 
identification of effective organizational and pedagogical mechanisms for the organization of professional 
development of specialists on the basis of existing enterprises of the tourism industry. It is proved that the 
theoretical basis can serve as the basis for developing a pedagogical model of organization of professional 
development of specialists in the process of interaction between western tourist schools and enterprises of 
tourism business. It is evident that the need for education to achieve a career and personal success 
increase social significance and prestige in the contemporary world socio-economic space. By setting high 
standards for the quality of the services offered, the global tourism and travel industry encourages staff to 
succeed. Development and statistics make it possible to assert with certainty that modern tourism 
business has virtually unlimited opportunities for the professional realization and successful career of 
people employed in it. This is expressed by the desire to receive a solid and prestigious education, which 
simultaneously serves as an urgent necessity, and additional educational programs for cooperation with 
tourist complexes give the students a chance to receive simultaneously more highly paid work and 
production experience for the continuation of professional growth. 

Key words: tourism, tourism industry, tourist business, specialist, tourist education, quality, 
advanced training. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ МЕТОДИКИ ФОРМУВАННЯ  
В МАЙБУТНІХ ФАРМАЦЕВТІВ АНГЛОМОВНОЇ ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

В ЧИТАННІ ТА ГОВОРІННІ В ПРОЦЕСІ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 
 
У статті проаналізовано результати експериментальної перевірки ефективності 

методики формування в майбутніх фармацевтів англомовної лексичної компетентності  
в читанні та говорінні в процесі самостійної роботи. Запропонована методика передбачає 
урахування інтересів студентів, їхнього досвіду; інтегроване формування лексичних навичок  
читання та говоріння у взаємозв’язку з лексичними навичками в аудіюванні та письмі; 
інтеграцію з фаховими дисциплінами; оволодіння метакогнітивними, когнітивними 
та компенсаторними стратегіями; розвиток автономії студентів, у тому числі шляхом 
цілеспрямованого формування їхніх рефлексивних умінь; формування англомовної лексичної 
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